

大搞军演 18国1800名士兵在乌克兰联合演习

美国和乌克兰等国部队20日开始在乌克兰西部靠近波兰边境的地区举行代号“快速三叉戟”年度军演,针对俄罗斯以展现团结和决心。乌国防部称,此次演习的目的是演练在防御作战框架内开展维稳行动。前一天,俄罗斯海军在克里米亚半岛“秀肌肉”。



多场军演 威慑俄罗斯

今年的“快速三叉戟”联合军演包括来自18个国家的大约1800名士兵,演习将持续两周。美军部队指挥官艾尔弗雷德·伦齐说,参加演习的国家多数是北约成员,也包括类似摩尔多瓦和阿塞拜疆等前苏联国家,演习“将证明(各国)有能力合作,为了实现稳定而成为团结的力量”。

法新社报道,这次演习的直接目标是在乌克兰军队内部树立决心和凝聚力,同时向俄罗斯方面发出明确信息:美国及其盟友决心阻止俄罗斯总统弗拉基米尔·普京可能拥有的任何扩张野心。

参加演习的乌克兰部队指挥官亚历山大·西瓦克说:“这些联合军演……展现出对乌克兰为自由和主权而斗争的广泛支持。”乌国防部称,此次演习的目的是利用在乌克兰东部开展“反恐行动”的经验,训练新组建的多国部队在防御作战框架内开展维稳行动。

自乌克兰危机爆发以来,美国和乌克兰等坚称,俄罗斯支持乌克兰东部民间武装“闹独立”。为威慑俄罗斯,以美国为首的北约多次在乌克兰等地举行军演。

本月8日至22日,美国等北约五国与格鲁吉亚举行代号“敏捷精神2015”的联合军事演习。本月19日至25日,美国和波兰等国在摩尔多瓦举行代号“共同努力2015”的联合军演。

俄斥煽动 “战争派对”

俄罗斯否认支持乌克兰东部民间武装,同时指责美国等西方国家在乌克兰的军事介入是在威胁俄罗斯。面对西方军事动作不断,俄罗斯也多次“秀肌肉”。

19日是俄罗斯海军纪念日。当天,俄罗斯海军宣布,其一艘驻扎在克里米亚半岛附近海域的战舰将进行实弹射击演练。俄罗斯黑海舰队发言人维亚切斯拉夫·特鲁哈切夫说:“在长时间中断后,为了展示海军的作战能力,‘拉德内’号护卫舰将用一套反潜系统攻击一个假想目标。”

法新社评述,俄罗斯今年海军纪念日的庆祝活动比往年多数时候都要宏大。特鲁哈切夫说,超过30艘海军舰只和30架战机及军用直升机将在克里米亚半岛塞瓦斯托波尔港基地附近展现其能力。报道说,这些舰只将由苏-27拦截机和苏-25地面攻击机伴随。

就“快速三叉戟”年度军演,俄罗斯外交部20日回应,北约成员必须意识到,那可能会破坏对乌克兰东南部地区冲突的和平解决。“美国主导的北约与乌克兰联合军演……明确表明这一联盟的挑衅行为。”俄外交部在一份声明中说,“这一联盟必须意识到,煽动乌克兰‘战争派对’的报复政策可能会危及对乌克兰内部危机的和平解决的进展。”

俄罗斯副外长卡拉辛当天与美国助理国务卿纽兰就乌克兰局势通电话。双方重点讨论了乌克兰改革以及如何解决乌克兰东部经济和人道主义问题。

日企首次对强征美国劳工道歉 无视其他国家劳工引强烈不满

日本三菱综合材料公司高管19日向二战期间强征的美军战俘劳工道歉。此前,日本政府曾两度致歉,而这次是日本大企业首次道歉。日本三菱综合材料公司前身是三菱矿业公司,曾在二战期间强迫大约900名美军战俘在4处矿厂做苦工。在道歉仪式上,三菱公司高管木村光向这900名劳工表达“最深自责和歉意”。这些劳工曾在严酷的条件下工作,受尽折磨。

“为了这一天,我们等了70年”

道歉仪式在美国洛杉矶西蒙·维森塔尔中心举行。来自加利福尼亚州圣玛丽亚市的94岁老人詹姆斯·墨菲代表曾经的战俘劳工接受三菱道歉。

墨菲是这批劳工中依旧健在的两人之一。他在西蒙·维森塔尔中心接受三菱公司道歉,并表示这是真挚的,对其他犯下同样罪行的日本企业有启示作用。

身穿灰色衣服的墨菲说,“为了这一天,我们已经等待70年。”墨菲和木村光握手,两人身后悬挂着美国和日本国旗。对墨菲而言,这是快乐的一天。三菱公司承认了历史错误,并没有虚情假意。

墨菲和其他劳工的家属坐在西蒙·维森塔尔中心的观众席。演讲台上,墨菲当年获释离开时的照片无声地诉说了这段历史的血与泪。

日企承诺悲剧不会再重演

西蒙·维森塔尔中心官员亚伯拉罕·库珀认为,三菱公司的道歉是前所未有的。他说:“我们希望这会激励其他日本公司加入其中。”

道歉仪式以三菱综合材料公司高管的鞠躬开始,又以该公司代表鞠躬结束。三菱综合材料公司外部董事冈本行夫说:“走进这个屋子时我心情沉重,我来这里请求原谅。”三菱郑重承诺,悲剧不会再次发生。

三菱综合材料公司说,公司已经意识到他们原本应该更早表达歉意。冈本行夫说:“我们必须为没能更早道歉而致歉。”



只对美国战俘劳工道歉 日本被批伪善

韩国《亚洲今日报》20日发表社评,质问日企为何置他国被强征劳工不顾,只对美国战俘劳工道歉。

事实上二战期间,近4万名中国劳工被强掳到日本,约7000名中国劳工被奴役迫害致死。

1997年起,中国劳工幸存者及家属先后在东京、北海道、福冈、长崎、宫崎等地对三菱材料提起诉讼,均以败诉告终。去年,部分二战期间被强掳至日本的中国劳工和遗属在北京起诉三菱

材料和另一家日本企业,要求日方道歉并赔偿,至今两家日企仍无积极回应。

19日在被现场记者问及是否也会向中韩劳工道歉时,木村光却回答称:“案件正在审理中,不能发表看法。”

有评论认为,如果日本的道歉只针对美国,这是懦夫的“道歉”;如果日本只将和解之手伸给美国人,这是伪善者的“和解”。

(本版稿件据新华社)